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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 6350 Posła na Sejm RP Rafała Komarewicza z dnia 
20 listopada 2024 r. w sprawie zmian w uprawnieniach wojewódzkich inspektoratów 
ochrony środowiska (WIOŚ) w zakresie nakładania opłat podwyższonych (karnych) za 
złamanie warunków pozwoleń wodnoprawnych na odprowadzanie ścieków, 
przedstawiam poniższe stanowisko.

Na wstępie informuję, że organy Inspekcji Ochrony Środowiska nie przekazywały do 
Ministerstwa Infrastruktury sygnałów związanych z pojawiającymi się problemami 
wynikającymi z obecnie funkcjonujących przepisów, które w ich ocenie utrudniają im 
skuteczne realizowanie ustawowych działań związanych z nakładaniem opłat 
podwyższonych. 

Przedmiotowy problem podniósł dopiero w II połowie grudnia tego roku Główny 
Inspektor Ochrony Środowiska, występując do Ministerstwa Infrastruktury z prośbą
o opinię dotyczącą stosowania przepisów ustawy z dnia 20 lipca 2017 r. – Prawo wodne 
(Dz. U. z 2024 r. poz. 1087 z późn. zm.) w odniesieniu do wykorzystywania przez organy 
Inspekcji Ochrony Środowiska wyników pomiaru próbek ścieków pobranych do badań
w trakcie kontroli, przy dokonywaniu oceny i ustalaniu, czy warunki określone
w pozwoleniu wodnoprawnym nie spełniają wymagań określonych w przepisach 
wydanych na podstawie art. 99 ustawy – Prawo wodne, a także do ustalania opłat 
podwyższonych z wykorzystaniem wyników takich próbek, na podstawie art. 280 pkt 2
lit. b w związku z art. 285 tej ustawy.

Zgłoszony przez Głównego Inspektora Ochrony Środowiska problem jest aktualnie 
analizowany przez Ministerstwo. Należy mieć jednak na uwadze, że ewentualne 
wprowadzenie nowych rozwiązań do ustawy – Prawo wodne w omawianym zakresie 
będzie musiało zostać dokonane w zgodzie z nowymi przepisami UE dotyczącymi 
gospodarki ściekowej. W dniu 12 grudnia 2024 r. w Dzienniku Urzędowym Unii 
Europejskiej została opublikowana dyrektywa Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 
2024/3019 z dnia 27 listopada 2024 r. dotycząca oczyszczania ścieków komunalnych 
(wersja przekształcona). Zgodnie z zapisami ww. dyrektywy, wchodzi ona w życie 
dwudziestego dnia po jej opublikowaniu w Dzienniku Urzędowym UE, a zatem w dniu
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1 stycznia 2025 r.1), natomiast transpozycja zapisów nowej dyrektywy do prawa 
krajowego ma nastąpić do dnia 31 lipca 2027 r.

W związku z powyższym, zarówno w nadchodzącym jak i kolejnym roku, tj. w ciągu 
najbliższych 2 lat, Ministerstwo Infrastruktury planuje prowadzić szerokie prace 
legislacyjne, mające na celu wdrożenie postanowień nowej dyrektywy ściekowej. Będzie 
to doskonała okazja do uregulowania wszystkich problemów i wątpliwości pojawiąjących 
się podczas stosowania obecnie funkcjonujących przepisów ustawy – Prawo wodne. 
Biorąc pod uwagę zarówno zakres nowej dyrektywy ściekowej, jak również organy 
realizujące przepisy ustawy – Prawo wodne, prace nad transpozycją będą prowadzone
w ścisłej współpracy z licznymi organami, w tym organami ochrony środowiska, 
uwzględniając Ministra Klimatu i Środowiska oraz Głównego Inspektora Ochrony 
Środowiska.

Z poważaniem,

z upoważnienia Ministra Infrastruktury
Przemysław Koperski
Podsekretarz Stanu

Dokument podpisany elektronicznie.

Do wiadomości:
1. Minister Klimatu i Środowiska
2. Główny Inspektor Ochrony Środowiska
3. Departament Spraw Parlamentarnych w KPRM

1) Z wyjątkiem Art. 12 i 13 oraz załącznika II i IV, które mają być stosowane od dnia 1 sierpnia 2027 r.
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